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9. møde 

Torsdag den 29. oktober 1992 kl. 10.00 

Dagsorden: 

1) Eventuelt: Anden (sidste) behandling af  be- 
slutningforslag nr. B 10: 

Forslag til folketingsbeslutning om opfor- 
dring til at trække aktstykke nr. 22 om ydelse 
af en statsgaranti på 500 mio. kr. til Færøerne 
tilbage fra Finansudvalget. 

Af Kim Behnke (FP) m.fl. 

2) Første behandling af lovforslag nr. L 7: 
Forslag til lov om restaurations- og hotel- 

virksomhed m.v. 
Af industriministeren (Anne Birgitte Lund- 

holt). 

3) Første behandling af  lovforslag nr. L 8: 
Forslag til lov om ændring af patentloven. 

(Ratifikation af aftale om EF-patenter m.v.). 
Af industriministeren (Anne Birgitte Lund- 

holt). 

4) Første behandling af  lovforslag nr. L 9: 
Forslag til lov om detailsalg på søn- og hel- 

ligdage m.v. 
Af industriministeren (Anne Birgitte Lund- 

holt). 

5) Første behandling af  lovforslag nr. L 53: 
Forslag til lov om ophævelse af lov om bu- 

tikstid. (Afskaffelse af lukkeloven). 
Af Annette Just (FP) m.fl. 

6) Første behandling af  lovforslag nr. L 50: 
Forslag til markedsføringslov. 
Af industriministeren (Anne Birgitte Lund- 

holt). 

7) Første behandling af  lovforslag nr. L 51: 
Forslag til lov om ændring af lov om mærk- 

ning og skiltning med pris m.v. 

Af industriministeren (Anne Birgitte Lund- 
holt). 

8) Første behandling af  lovforslag nr. L 52: 
Forslag til lov om ændring af lov om visse 

selskabers aflæggelse af årsregnskab m.v. 
(Gennemførelse af ændringer til 4. og 7. sel- 
skabsretsdirektiv samt undersøgelse af regn- 
skaber m.v.). 

Af industriministeren (Anne Birgitte Lund- 
holt). 

9) Første behandling af lovforslag nr. L 4: 
Forslag til lov om ændring af lov om garanti 

til vindmøllebranchens garantiselskab. 
Af energiministeren (Anne Birgitte Lund- 

holt). 

10) Første behandling af  lovforslag nr. L 43: 
Forslag til lov om ændring af lov om mind- 

stebeholdninger af mineralolie og mineralolie- 
produkter. 

Af energiministeren (Anne Birgitte Lund- 
holt). 

11) Første behandling af  lovforslag nr. L 44: 
Forslag til lov om forbud mod anvendelse af 

genetiske test ved ansættelser og ved tegning af 
pensioner og forsikringer. 

Af arbejdsministeren (Kirkegaard). 

12) Første behandling af  lovforslag nr. L 45: 
Forslag til lov om ændring af lov om ar- 

bejdsformidling og arbejdsløshedsforsikring 
m.v. (Ændring af reglerne om varsling m.v. i 
forbindelse med større virksomhedslukninger). 

Af arbejdsministeren (Kirkegaard). 

Meddelelser fra formanden: 

Tredje næstformand (Lilli Gyldenkilde): 
Medlemmer af Folketinget Jytte Hilden (S), 

Pia Christmas-Møller (KF), Eva Kjer Hansen 
(V), Hanne Thanning Jacobsen (SF), Tom 
Behnke (FP), Mimi Jakobsen (CD), Lone Dyb- 
kjær (RV) og Kofod-Svendsen (KRF) har med- 
delt mig, at de ønsker til socialministeren at 
stille følgende: 
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[Tredje næstformand] 

Forespørgsel. 
»Hvilke initiativer agter regeringen at 

iværksætte for hurtigst muligt at afhjælpe 
hjemløsheden og den sociale nød i storbyerne, 
herunder problemerne for de psykisk syge?« 

(Forespørgsel nr. F 7). 

Medlemmer af Folketinget Torben Lund 
(S), Karen Højte Jensen (KF), Bodil Thrane 
(V), Ebba Strange (SF), Arne Melchior (CD) 
og Glønborg (KRF) har meddelt mig, at de ik- 
ke vil kunne give møde i Tinget i mindst 7 da- 
ge, hvorfor de anmoder om orlov, jf. Folketin- 
gets forretningsordens § 42, stk. 3, litra a, fra og 
med den 3. november 1992 og om, at stedfor- 
træderne må blive indkaldt. 

Samtykke til behandling: 

Tredje næstformand (Lilli Gyldenkilde): 
Den første sag på dagsordenen kan kun med 

Tingets samtykke behandles i dette møde, men 
hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg samtyk- 
ket som givet. (Ophold). Det er givet. 

Man gik da til: 

1) Anden (sidste) behandling af beslutningforslag 
nr. B 10: 

Forslag til folketingsbeslutning om opfordring 
til at trække aktstykke nr. 22 om ydelse af  en 
statsgaranti på 500 mio. kr. til Færøerne tilbage 
fra Finansudvalget. 

Af Kim Behnke (FP) m.fl. 
(Fremsat 22/10 92. Første behandling 27/10 

92. Betænkning 28/10 92). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Forslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

1 Kirsten Jacobsen (FP): 
Det kendetegner egentlig meget godt dette 

forslag og dets behandling i dette parlament, at 
ingen af de ordførere, som ellers skulle have 
haft ordet forud for Fremskridtspartiet, har an- 
meldt til formanden, at de ønsker at tage ordet. 

Det ses jo også tydeligt i betænkningen, at 
end ikke regeringspartiernes medlemmer af 

udvalget har ytret sig med én sætning, og at 
der ikke er stillet et eneste spørgsmål, bortset 
fra de 51 spørgsmål, som Fremskridtspartiet 
har fundet det nødvendigt at stille. Jeg håber, 
at Tingets medlemmer vil nærlæse betænknin- 
gen med de optrykte svar. 

Og jeg er nødt til at sige, at i denne sag er der 
faktisk kun ros fra Fremskridtspartiets side til 
én erteste, nemlig til formanden for Det Poli- 
tisk-Økonomiske Udvalg. Jeg håber ikke, at 
formanden optager det negativt, når det bliver 
sagt af Fremskridtspartiet. Formanden lod sig 
ikke kue til at haste dette forslag igennem, men 
gav mindretallet acceptabel arbejdstid og ac- 
ceptable arbejdsvilkår, og det vil vi gerne kvit- 
tere for. 

Vi synes, det er uanstændigt, at en statsga- 
ranti -  som man må erkende nærmest er en ga- 
vecheck, når man kender de oplysninger, som 
er kommet frem under udvalgsarbejdet -  bare 
hastes igennem, samtidig med at en forespørg- 
sel til statsministeren, nemlig forespørgsel nr. 
F 2, som blev indleveret samme dag som be- 
slutningsforslag nr. B 10 og handler om at neu- 
tralisere virkningen af den 19. almindelige vur- 
dering, ikke kan komme på Tingets dagsorden, 
før det passer statsministeren, og før man har 
fundet ud af, om der er nogen her i Tinget, der 
vil have valg, fordi det så vil være meget ube- 
lejligt for regeringen at skulle besvare den fo- 
respørgsel. Det er en uanstændig måde at be- 
handle parlamentet på. 

Man kan sige mange ting om de svar, der er 
givet på spørgsmålene. For det første er nogle 
af dem rene Anders And-svar. De er ganske 
vist formelt korrekte, men i virkeligheden er de 
aldeles ukorrekte, for det er formentlig rigtigt, 
at hvis denne garanti og dette statslån mislig- 
holdes, sender man et brev om, at man har op- 
sagt lånet. Men selv i regeringen har man vel 
ingen forventning om, at der vil ske en tilbage- 
betaling. Så er det mere ærligt, når man som 
Socialdemokratiet giver udtryk for, at når man 
medvirker til det her, erkender man også, at 
man formentlig giver Færøerne en gave. Det er 
da en politisk holdning, man kan forholde sig 
til og have respekt for. 

Det er fremgået af udvalgsbehandlingen, at 
de udenlandske lån, som færingerne har opta- 
get, er optaget på vilkår, som bl.a. medfører en 
indirekte pantsætning af det danske bloktil- 
skud. Det er også oplyst, at færøske kommuner 


